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НАШІ  ВЧИТЕЛІ 

 

 

ДОЦЕНТ БЕРЕЗАНЦЕВ ПИЛИП ІВАНОВИЧ 
 

Триває заняття зі 
студентами курсу з 
внутрішніх хвороб. 
Щойно в палаті 
оглянуто хворого, зі-
брано скарги, анамнез 
захворювання, і в нав-
чальній кімнаті аналізу-
ються додаткові методи 
обстеження, форму-
люється діагноз, скла-
дається план лікування. 

В кімнаті робоча обстановка. І ніколи не знаєш, 
хто із присутніх студентів раптово запитає 
щось таке, на що ти не готовий відповісти. Тоді 
знайдеш якийсь вагомий привід, аби перейти на 
інші питання, а сам увечері шукаєш  в Інтернеті 
матеріали, щоб завтра відповісти на це запи-
тання. 

На одному із таких занять студентка запитала: 
– А що то за викладач Березанцев, який ви-

магав виписувати рецепти тільки латинською 
мовою? Адже тепер аптеки більшість ліків про-
дають взагалі без рецептів.  

Так із пітьми років, ще з минулого ХХ сто-
ліття, спливло прізвище організатора і першого 
завідувача кафедри фармакології в Ужгородсь-
кому університеті П.І.Березанцева. 

На жаль, багато студентів недостатньо знає іс-
торію нашого університету, його перших виклада-
чів, тих, хто закладав його фундамент, відкривав 
кафедри, писав перші підручники. 

Пилип Іванович Березанцев прийшов на меди-
чний факультет Ужгородського університету в 
1949 р., у важкі повоєнні роки, в період станов-
лення і розбудови вузу, вже в зрілому віці, йому 
тоді було 64 роки, мав великий життєвий та про-
фесійний досвід. За плечима був медичний факу-
льтет Юр’ївського університету, робота хірургом 
на фронтах Першої світової війни, на сільській 
лікарській дільниці, викладання в Київському ме-
дичному інституті.  

Пилип Іванович Березанцев народився 9 сі-
чня 1885 р. у c. Сміле Роменського повіту Пол-
тавської губернії в селянській родині. 

В сім’ї було п’ятеро дітей. Крім Пилипа Іва-
новича, росли ще три брати, які були  старші за 
нього, і одна сестра.  

Батьки померли в 1921–1922 роках. 
Після закінчення сільської початкової шко-

ли вступив до Полтавської фельдшерської шко-
ли, яку закінчив у 1903 р. і був направлений на 
посаду фельдшера в Земство Роменського пові-
ту, де працював п’ять років, щодня виїжджаю-
чи в села для надання медичної допомоги насе-
ленню.  

Працюючи фельдшером, готувався до іспи-
тів на атестат зрілості, які екстерном успішно 
склав при Юр’ївській класичній гімназії, і в 
1908 р. вступив до Юр’ївського (згодом – Тар-
туський) університету на медичний факультет, 
закінчивши його з відзнакою в 1915 р. Будучи 
студентом ІІ курсу медичного факультету, вла-
штувався на роботу препаратором на кафедру 
анатомії, де працював протягом всього періоду 
навчання, а в останній рік – навіть  асистентом 
кафедри. 

Після закінчення медичного факультету  
Юр’ївського університету і одержання диплому 
був направлений на фронт: спочатку в 4-ий 
Георгіївський госпіталь Червоного Хреста в 
Полоцьк (Білорусія), згодом – на передові по-
зиції, де надавав медичну допомогу аж до за-
кінчення війни. 

Досвід роботи військового лікаря він уза-
гальнив у чотирьох наукових працях, які допо-
відав у Полоцькому товаристві військових лі-
карів та на з’їзді лікарів Першої армії. 

Після закінчення Першої світової війни повер-
нувся додому, в Роменський повіт на Полтавщину, 
де працював сільським дільничним лікарем у с. 
Засул’є, яке було передмістям м. Ромни.  

В селі організував дільничну лікарню і про-
тягом 1918 – 1924 років був її головним і єди-
ним лікарем.  

Колосальне руйнування господарства  після 
Першої світової війни, зубожіння населення 
призвели до спалаху різноманітних інфекцій, 
особливо сипного і черевного тифів. 

Удень і вночі, взимку і влітку, в будь-яку 
погоду Пилип Іванович  надавав медичну до-
помогу в закріплених за дільницею населених 
пунктах.  

Досвід фронтового хірурга давав йому мож-
ливість надавати населенню в певних обсягах і 
хірургічну та акушерську допомогу.   



НАШІ ВЧИТЕЛІ 

Науковий вісник Ужгородського університету, серія „Медицина”, вип. 37, 2009 р. 236 

В 1924 р. він переїжджає працювати терапе-
втом у Робітничу поліклініку Роменського ви-
конкому м. Ромни Полтавського повіту, де пра-
цював до 1930 р. 

Згодом Пилип Іванович працював у різних 
медичних установах України, зокрема: 1926 –
1930 рр.– старший ординатор терапевтичного 
відділення стаціонару при Центральній лікар-
ській комісії в Харкові і одночасно (1928 – 
1930 рр.) – асистент  факультетської терапев-
тичної клініки Харківського медичного інсти-
туту; 1930 – 1932 рр. – старший науковий спів-
працівник  Інституту терапії АМН УРСР, дире-
ктором якого був академік М.Д. Стражеско, а 
коли було відкрито кафедру госпітальної тера-
пії Київського медичного інституту, був асис-
тентом цієї кафедри; 1932 – 1941 рр. – асис-
тент, згодом доцент кафедри фармакології Ки-
ївського медичного інституту. 

В період Великої Вітчизняної  війни Пилип 
Іванович перебував у Києві (далі – мовою ори-
гіналу): ”Находился в Киеве во время времен-
ной оккупации немцев (по болезни жены не мог 
своевременно выехать), работал врачом амбу-
латории. Во время немецкой оккупации г. Кие-
ва давал помощь партизанам, содействовал, 
скрывал у себя партизанов“[1].  

Необхідно зазначити, що Пилип Іванович 
ще до війни був знятий з військового обліку (не 
був військовозобов’язаний) за станом здоров’я 
– хворів на хронічний розсіяний хореоретиніт 
обох очей. 

Після Великої Вітчизняної  війни і до 1949 
р. Пилип Іванович працював доцентом кафедри 
фармакології Київського медичного інституту і 
одночасно – старшим науковим співпрацівни-
ком Інституту експериментальної біології і па-
тології ім. ак. О. Богомольця. 

В серпні 1949 р. Управлінням у справах ви-
щої школи при Раді Міністрів УРСР був напра-
влений на посаду завідувача кафедри фармако-
логії медичного факультету Ужгородського 
державного університету (УжДУ). Згідно з іс-
нуючим на той час положенням, в університеті 
пройшов конкурс на заміщення цієї посади і 
згодом був затверджений наказом  Головного 
управління університетів Міністерства вищої 
освіти СРСР. 

В Ужгородському університеті Пилип Іва-
нович працював завідувачем кафедри фармако-
логії  з 1949 р. до дня виходу на пенсію 3 жовт-
ня  1956 р. [1]. 

Наукова та медико-педагогічна діяльність 
Пилипа Івановича різноманітна. Умовно її мо-
жна поділити на декілька напрямів. 

Наукова робота. В 1937 р. Пилип Іванович 
захистив кандидатську дисертацію на тему ”К 
вопросу о действии группы дигиталиса на со-
суды изолированных легких “ (120 с.). 

Рішенням Кваліфікаційної комісії Народно-
го комісаріату охорони здоров’я УРСР від 7 
березня 1938 р. (протокол № 5)  П.І. Березанце-
ву  було присуджено науковий ступінь канди-
дата медичних наук. 

У зв’язку з початком Великої Вітчизняної 
війни диплом кандидата медичних наук МД 
№ 004702 Пилипу Івановичу (як і багатьом ін-
шим, що захищали дисертації в довоєнний час) 
видано тільки в березні 1946 р. 

У 1938 р. Пилип Іванович був направлений 
у наукове відрядження в Москву, у Всесоюзний 
інститут експериментальної медицини, де у 
відділі фармакології працював протягом двох 
місяців. 

Повернувшись до Києва, продовжив наукові 
пошуки у відділі експериментальної патології 
Інституту експериментальної біології і патоло-
гії ім. ак. О.Богомольця, де вивчав реактивність 
організму при експериментальній гіпертензії. З 
цієї тематики Пилип Іванович опублікував 9 
наукових праць в основному в журналах ”Фар-
маколигия и токсикология“ і ”Медичному жур-
налі Академії наук УРСР“, виступав із допові-
дями на наукових конференціях в Інституті екс-
периментальної біології і патології ім. ак. 
О.Богомольця, на IV Українському з’їзді фізіо-
логів у Львові та інших форумах.   

Підсумком проведеної наукової роботи була 
докторська дисертація ”Материалы к вопросу о 
патогенезе экспериментальной гипертонии 
“(485 с.), яка була подана до захисту і попере-
дньо розглянута в Київському медичному ін-
ституті ім. ак. О.Богомольця.  

Захист дисертації був запланований на пер-
ше півріччя 1951 року. 

Але Пилипу Івановичу не судилося захисти-
ти докторську дисертацію: різко погіршився 
стан здоров’я – гостре порушення мозкового 
кровообігу, катастрофічно понизився зір, і, 
звичайно, захист дисертації відклався на неви-
значений час.  

Пилип Іванович опублікував у різних меди-
чних виданнях 29 наукових робіт. 

Медико-педагогічна діяльність. Перша сві-
това війна призвела не тільки до зубожіння на-
селення, але і до різкої нестачі медичних пра-
цівників, особливо середньої ланки. 

У 1920 р., працюючи ще сільським дільнич-
ним лікарем, Пилип Іванович був одним із ор-
ганізаторів медичної школи в Ромнах, при То-
варистві Червоного Хреста, де на 6-місячних 
курсах готували медичних сестер. У цій школі 
Пилип Іванович був одночасно завідувачем і 
викладачем. Через два роки школа перейшла на 
3-річне навчання і готувала помічників лікаря 
по догляду за хворими, а згодом одержала ста-
тус фельдшерської школи з 4-річним навчанням 
і підготовкою фельдшерів.  
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Медичної літератури для підготовки серед-
нього медичного персоналу не було, і це зму-
сило Пилипа Івановича написати підручники з 
окремих дисциплін.  

Так, в 1928 р. була написана і видана ”Ана-
томія і фізіологія людини“ (320 с.), а в 1932 р. – 
”Фармакологія з рецептурою“ (209 с). Обидва 
підручники були видані українською мовою і 

дозволені колегією Народного комісаріату охо-
рони здоров’я України до вжитку як підручни-
ки для медичних технікумів. Із цих підручників  
вчилося не одне покоління медсестер та фель-
дшерів. Вони були настільки вдало написани-
ми, що ”Анатомія і фізіологія людини“ до 
1937 р. перевидавалася 5 разів, а ”Фармаколо-
гія з рецептурою“ до 1954 р. – 7 разів! 

 

 
 

У перші роки існування медичного факультету 
Ужгородського університету студенти (в тому чи-
слі і автор статті) готувались до занять із фармако-
логії по цьому підручнику. 

В 1937 р. П.І. Березанцеву Народним комісарі-
атом охорони здоров’я України за написання під-
ручників була винесена подяка. 

Як зазначалося вище, Пилип Іванович був на-
правлений на роботу в Ужгородський університет  
у серпні 1949 р. Кафедри фармакології на медич-
ному факультеті УжДУ тоді ще не було, і Пилипу 
Івановичу довелося її створювати. Для кафедри на 
медичному факультеті було виділено дві кімнати. 
Медичний факультет УжДУ тоді знаходився по 
вул. Жовтневій, №  (тепер вул. Волошина, №  , тут 
розміщено біологічний факультет УжНУ).  

Пилип Іванович читав лекції та проводив прак-
тичні заняття українською мовою.  

Автор статті мав щастя бути в групі, в якій 
практичні заняття проводив Пилип Іванович. За-
няття проходили цікаво, крім теоретичних питань, 
обов’язково виписувалися рецепти українською та 
латинською мовами, студентам показували випи-
сані препарати. 

Пилип Іванович був вимогливим, але справед-
ливим викладачем. До студентів ставився з пова-
гою, завжди звертався до них на Ви і ніколи не 
підвищував голос. Студенти його поважали, і він 
як серед викладачів факультету, так і серед своїх 
вихованців користувався авторитетом. Володів 
англійською, німецькою та французькою мовами, 
що давало йому можливість читати в оригіналі 
відповідні фахові статті. 

В житті був надзвичайно скромною людиною. 
Із сім’єю жив у будинку медичного факультету, де 
було виділене окреме крило для викладачів. На 



НАШІ ВЧИТЕЛІ 

Науковий вісник Ужгородського університету, серія „Медицина”, вип. 37, 2009 р. 238 

утриманні Пилипа Івановича була дружина, яка 
хворіла, та дві внучки. 

Одна із внучок (Інна) вчилася на медичному 
факультеті УжДУ в одній групі з автором статті, 
після закінчення факультету вийшла заміж за ме-
дика і тривалий час разом із чоловіком працювала 
в Рахівській райлікарні фтизіатром. 

В останні роки роботи на медичному факульте-
ті здоров’я Пилипа Івановича погіршувалося: по-
нижувався зір, почастішали гіпертонічні кризи. В 
1956 р. стався повторний інсульт, після якого Пи-
лип Іванович уже не зміг працювати: 24 вересня 

1956 р. він написав заяву на ім’я ректора про зві-
льнення з роботи. 

В кінці 1956 р. Пилип Іванович переїхав до Ки-
єва, і подальша його доля  автору невідома. 

Пилип Іванович Березанцев у пам’яті  студен-
тів, які в нього вчилися, залишився як скромна, 
надзвичайно добра і ерудована людина, ми його 
поважали і любили.  

Хай ці коротенькі спогади  збережуть  пам’ять 
про Людину, яка була фундатором кафедри фар-
макології в Ужгородському університеті, нашим 
Учителем.  
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